
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
46. Ratssitzung vom 25. März 2015 
 
 
 
824. 2014/357 

Weisung vom 12.11.2014: 
Tiefbauamt, Baulinienvorlage Hammerstrasse, Festsetzung 

  
Antrag des Stadtrats 
 
1. Die nördliche Baulinie der Hammerstrasse im Bereich der Einmündung in die 

Forchstrasse wird gemäss Vorlage des Stadtrats, Baulinienplan-Nr. 2014-40  
abgeändert, gelöscht oder neu festgesetzt. 

2. Der Stadtrat wird ermächtigt, Änderungen am Baulinienplan Nr. 2014-40 in eigener 
Zuständigkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rekursen oder im  
Genehmigungsverfahren als notwendig erweisen. Solche Beschlüsse sind im  
Städtischen Amtsblatt und im Amtsblatt des Kantons Zürich zu veröffentlichen. 

 
Referentin zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsreferentin:  
 
Marianne Aubert (SP): Für die Baulinie Hammerstrasse, die die Ecke Hammerstrasse/ 
Forchstrasse umfasst, ist ein Privatgesuch eingegangen. Dies von einem 
Motorradgeschäft, das aktuell auf einen Strassenabstand von 11 m zählen kann. Dieser 
soll auf 5,5 m reduziert werden. Der Stadtrat hat das geprüft und stellt fest, dass die 
Baulinie so verschoben werden kann. Wir haben einen Richtplaneintrag über den Fuss- 
und Veloweg und ein breites Trottoir von 3,5 m. Es reicht also immer noch und es gibt 
keinen Grund, warum man der Baulinienverschiebung nicht zustimmen sollte. Es sind 
keine anstehenden Strassenprojekte in dem Bereich geplant und es gibt auch kein 
städtebauliches Motiv. Für uns hat sich noch die Frage gestellt, ob dies zu einer 
Entschädigungspflicht führen würde, das ist aber nicht der Fall. Die Kommission 
beantragt einstimmig, der Weisung zuzustimmen.  
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 1 
 
Die SK PD/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 1. 
 

Zustimmung: Marianne Aubert (SP), Referentin; Präsident Roger Tognella (FDP), Markus  
Hungerbühler (CVP), Hans Jörg Käppeli (SP), Thomas Kleger (FDP), Markus Knauss 
(Grüne), Roland Scheck (SVP), Christina Schiller (AL), Guido Trevisan (GLP), Mauro 
Tuena (SVP), Florian Utz (SP) i. V. von Vizepräsidentin Simone Brander (SP) 

Abwesend: Marc Bourgeois (FDP), Alan David Sangines (SP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK PD/V mit 115 gegen 0 Stimmen zu. 
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Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 2 
 
Die SK PD/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 2. 
 

Zustimmung: Marianne Aubert (SP), Referentin; Präsident Roger Tognella (FDP), Markus  
Hungerbühler (CVP), Hans Jörg Käppeli (SP), Thomas Kleger (FDP), Markus Knauss 
(Grüne), Roland Scheck (SVP), Christina Schiller (AL), Guido Trevisan (GLP), Mauro 
Tuena (SVP), Florian Utz (SP) i. V. von Vizepräsidentin Simone Brander (SP) 

Abwesend: Marc Bourgeois (FDP), Alan David Sangines (SP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK PD/V mit 117 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
1. Die nördliche Baulinie der Hammerstrasse im Bereich der Einmündung in die 

Forchstrasse wird gemäss Vorlage des Stadtrats, Baulinienplan-Nr. 2014-40  
abgeändert, gelöscht oder neu festgesetzt. 

2. Der Stadtrat wird ermächtigt, Änderungen am Baulinienplan Nr. 2014-40 in eigener 
Zuständigkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rekursen oder im  
Genehmigungsverfahren als notwendig erweisen. Solche Beschlüsse sind im  
Städtischen Amtsblatt und im Amtsblatt des Kantons Zürich zu veröffentlichen. 

 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 1. April 2015 gemäss Art. 12 der 
Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 30. April 2015) 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


